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În zona Zalăului numele Porolissum este frecvent 

auzit, de la primul mare hotel și cartierul de blocuri 

cu același nume, ambele datând din perioada 

comunistă de după crearea judetului Sălaj și până 

la mai recentele „Porolissum Fest” și rebotezarea 

oficială a vechiului Moigrad cu anticul nume 

Porolissum, sau la Inspectoratul pentru Situații de 

Urgență „Porolissum” al județului Sălaj. A apărut în 

ultima vreme chiar și o competiție sportivă: „velo tur 

Porolissum”. Numele Porolissum a devenit așadar un 

„brand”, o emblemă invocată cu deosebit patriotism 

local de către sălăjeni. Cei care n-au privilegiul să fie 

nativi din regiune încearcă să-și satisfacă curiozitatea, 

fie consultând internetul, fie plecând într-o vilegiatură 

spre magicul tărâm al Meseșului. Fiind vorba de 

istorie, sălăjenii, ca toți românii, nu rezistă seducției. 

Numele antic Porolissum este rostit, sau simțit, cu 

respect, evlavie și pioșenie, ca o valoare sacră de 

familie, pelerinajul, fie chiar imaginar, fiind o datorie 

de onoare, nescrisă. O adevărată Mecca a Sălajului, 

Porolissum „mon amour”. „Nu este dat oricui să ajungă 

la Porolissum. Fii printre cei aleși!” sună inițiatic un 

îndemn local pe un site. Numele Porolissum, deși 

atestat doar în izvoarele literare și cartografice ce se 

referă la epoca romană, are o rezonanță de sorginte 

tracică sigură, fiind pe bună dreptate considerat de 

origine locală, adoptat de romani după cucerirea și 

distrugerea așezării fortificate de pe dealul Măgura 

din apropiere. Certitudinea că așezarea apărută la 

adăpostul castrului de pe dealul Pomăt se numea 

Porolissum este asigurată însă de inscripțiile găsite 

de-a lungul vremii pe versantul sud-estic al dealului, 

unde este menționat clar numele latin complet 

al așezării devenită oraș la începutul secolului III, 

municipium Septimium Porolissense. De altfel, forma 

adjectivală „Porolissensis”, derivată evident de la 

numele acestei încă modeste așezări, este atestată 

timpuriu, când în anul 120, pe vremea împăratului 

Hadrian, regiunea nord-vestică a Daciei lui Traian a 

fost reorganizată administrativ și militar și botezată 

provincia Dacia Porolissensis. Din acest moment 

însemnătatea militară, dar și culturală a acestui 

avanpost al civilizației romane a devenit covârșitoare 

pentru întreaga regiune de la masivul Meseșului și 

până în bazinele superioare ale Someșului și Tisei.
IMAGINEA 1 

ÎNTRE IMPERIU ȘI LUMEA BARBARĂ: 
POROLISSUM ÎN LUMINA  
CERCETĂRILOR RECENTE

Informațiile turistice despre Porolissum-ul antic îl 

prezintă nu doar unul dintre cele mai importante 

situri arheologice, dar și unul dintre cele mai intens 

cercetate și, prin urmare, cele mai bine cunoscute din 

țară. Cât adevăr există oare în această afirmație? Au 

rămas încă multe întrebări fără răspuns, sau insuficient 

clarificate. Care era rolul castrului de pe dealul 

Pomăt în complexul militar al frontierei romane? 

Era el o garnizoană obișnuită de trupe auxiliare, sau 

reprezenta mai degrabă o bază de aprovizionare 

și de comandă? Ce a determinat evoluția urbană 

neobișnuită în Dacia a unei așezări de pe frontieră? 

Cum se desfășura viața cotidiană într-o asemenea 

așezare? Ce relații existau cu grupurile de oameni 

de dincolo de frontiera romană? Ce evenimente 

deosebite, fericite, sau tragice a trăit comunitatea 

de la Porolissum? Sursele istorice despre antichitatea 

fostei provincii Dacia sunt laconice și extrem de 

fragmentare. Singura disciplină care încearcă să 

le suplinească parțial este arheologia. Arheologia 

ia contact direct cu realitatea materială obiectivă 

a trecutului. Totuși ea are limite, fiind trecută prin 

reflectarea, interpretarea arheologului. Metodologia 

și metodele de investigare ale arheologiei au 

progresat în timp, oferind astăzi cercetătorului mai 

multă siguranță în privința judecăților pe care le 

emite. Colaborarea interdisciplinară a devenit una 

dintre căile sigure pentru a progresa în cunoașterea 

științifică a trecutului. A crescut astfel rigoarea 

afirmațiilor specialiștilor despre istoria antică. În 

același timp însă, numeroase afirmații fără suficientă 

bază documentară au fost invalidate, chiar dacă 

unele au fost atât de frecvent repetate încât au intrat 

în mentalul colectiv și este dificil de a convinge 

opinia publică să renunțe la imagini consacrate 

referitoare la istoria antică de pe teritoriul României. 

Porolissum nu face excepție de la această realitate.

În ultimii 8 ani cercetarea arheologică de la 

Porolissum a fost abordată pe baza unei noi filosofii. 

Din 2010 încoace am aplicat o viziune globală, o 

„arheologie a peisajului”, fără a mai separa studiul 

comunității militare de cea civilă și încercând să 

încadrăm acest grup uman în mediul natural unde s-a 

așezat și și-a edificat așezarea în antichitate. Scopul 

a fost o eficientizare a balanței investiții-rezultate și o 

sporire a spectrului cunoașterii.

Complexul arheologic Porolissum este de fapt 

un sistem ale cărui elemente le cunoaștem, dar 

relațiile dintre acestea rămân parțial nedescifrate. 

Însemnătatea militară indiscutabilă a punctului este 

marcată de castrul mare de pe dealul Pomăt, cu 

suprafața de circa 3,5 hectare (230 x 300 m). Vechile 

cercetări din castru s-au concentrat pe elementele de 

fortificație și pe clădirea centrală a comandamentului. 

Încercările de a stabili planimetria clădirilor din 

interior a eșuat, în primul rând datorită tehnicii 

învechite de săpătură și cartare. Între 2010 și 2015 

am săpat integral prima clădire din spatele incintei, 

numită în vechile săpături „B6” și reconstituită cu o 

lungime de 50 m, pe baza unei singure secțíuni. 
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În realitate, la finalul cercetării a rezultat o clădire 

de 25 m lungime și 10 m lățime compartimentată în 

două spații egale. IMAGINEA 2  Ea era plasată între porta 

praetoria și un prim bastion de curtină (identificat și 

săpat de noi cu aceeași ocazie) de pe latura nordică, 

imediat în spatele zidului de incintă, ocupând spațiul 

tradițional al viei sagularis, care aici n-a existat. 

Cronologia clădirii începe între 140-160 și este utilizată 

până pe la 180-190 p. Ch. Descoperirea a peste 100 

de proiectile rotunde de gresie pentru ballista și alte 

piese de echipament militar IMAGINEA 3  IMAGINEA 4  ne-a 

făcut să ajungem la concluzia că aici se adăposteau 

piesele artileriei antice și muniția aferentă, iar în 

partea superioară a clădirii era platforma de tragere. 

În bătaia artileriei romane era valea îngustă ce venea 

dinspre barbaricum pe direcția porții praetoria. S-a 

conturat astfel un nou plan al interiorului castrului. 

IMAGINEA 5  În ultimii ani (2017-2018), în urma unor 

intense campanii de prospecții geofizice și de 

electrometrie am identificat un amplu complex 

de clădiri rezidențiale, ce aparțineau comadanților 

trupelor din castru. Primele cercetări au demonstrat 

că avem un prim complex din care se văd pe harta 

geofizică două curți flancate de încăperi. Una 

dintre cele mai interesante încăperi s-a dovedit a 

fi, foarte probabil, un bazin pentru apă caldă pavat 

cu cărămizi IMAGINEA 6a , legat de un ansamblu termal 

din zona vecină, încă necercetată. Cealaltă curte, 

mai mică, era înconjurată de un portic, IMAGINEA 6b  

ale cărui baze se văd foarte bine. A fost săpat un 

sfert din acest edificiu. La mică distanță și la aceeași 

altitudine de circa 500 m există un castru mai mic 

(101,10 x 66,65 m), pe dealul Citera. În pădurea din jur 

se pot vedea valuri de pământ, contururi de burguri 

și turnuri, toate elemente ale amintitului sistem. În 

2012, în premieră națională, printr-o scanare aeriană 

cu laser (LiDAR), am reușit cartarea precisă a tuturor 

acestor elemente. IMAGINEA 7  IMAGINEA 8  IMAGINEA 9  În 

același timp pe pantele sudice ale dealului Pomăt, la 

adăpostul castrului și de-a lungul drumului imperial 

ce venea de la Napoca, s-a coagulat locuirea civilă, 

identificată tot recent de noi prin intense campanii 

de prospecții nedistructive geofizice. Cercetările 

din cadrul așa-numitului „Forum Project” (2003-2011) 

n-au reușit să furnizeze un plan al forului, în final fiind 

abandonate fără a lăsa vreo urmă palpabilă pe teren, 

sau vreo publicație științifică relevantă. Mitul forului, 

vehiculat ani de zile fără argumente, s-a spulberat 

definitiv în ultimii ani. Campaniile geofizice intense 

din zona orașului roman IMAGINEA 10  au identificat o 

densitate remarcabilă de clădiri de piatră, cele mai 

mici putând fi reședințe private, dar și clădiri de 

mari dimensiuni care au reprezentat, mai degrabă, 

edificii publice. Dintre acestea am ales pentru 

cercetare o clădire cu plan rectangular de circa 40 x 

20 m. Săpăturile dintre 2014-2018 au dezvelit integral 

acest edificiu public impresionant, care avea pe 

una dintre laturile scurte trei încăperi, cea centrală 

fiind absidată. Planul clădirii a dovedit că este vorba 

despre o basilica civilă. IMAGINEA 11  Descoperirea 

pe latura lungă a unei intrări monumentale cu trei 

culoare, cu lățime totală de 7 m a deschis problema 

forului adiacent. Certitudinea acestei ipoteze a fost 

adusă de existența unui șir de tabernae ce pleca 

din colțul nordic al basilicii și flancau o latură lungă 

a unui spațiu deschis, evident forul. Pentru această 

planimetrie există numeroase analogii în alte orașe 

romane din Imperiu. Basilica forului era o clădire cu 

o singură navă, cu ziduri exterioare extrem de solide, 

unele dotate cu contraforți, capabile să susțină un 

edificiu ce avea circa 20 de m înălțime. A fost astfel 

elucidată problema localizării forului și basilicii, 

complex public grandios care probează bunăstarea 

comunității. Așezarea castrului a prosperat gradual 

circa un secol, până când, la începutul secolului 

III, profitând probabil și de o conjuntură politică 

favorabilă, a fost onorată și recompensată cu titlul 

de municipium Septimium Porolissense. Evoluția 

unui obscur vicus militar al unui castru auxiliar de 

pe frontiera nordică este spectaculoasă și unică 

nu doar pe frontierele Daciei, ci remarcabilă și la 

nivelul provinciilor dunărene. Pe frontiera Dunării 

mijlocii, de exemplu, în Pannonia, sedii de legiuni și 

de guvernatori consulari, ca Aquincum și Carnuntum 

au așteptat mult mai mult (circa 170 de ani) pentru 

a deveni municipii, deși au beneficiat și de poziții 

geografice favorabile comerțului. S-a insistat asupra 

ideii că Septimius Severus a fost generos cu acele 

garnizoane și comunitățile lor, care i-au fost loiale în 

vremea războaielor civile. În întregime armata Daciei 

și Pannoniei i-au fost loiale, în primul rând legiunile. 

Evident că și trupele auxiliare arondate legiunilor 

Daciei au avut aceeași conduită. Și totuși nici un alt 

vicus militar de pe limes-ul nordic n-a fost ridicat la 
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rang de municipium. Așadar Porolissum trebuie să 

mai fi avut un argument, pe lângă loialitatea trupelor 

din garnizoană, atitudine comună tuturor castrelor 

auxiliare. Prosperitatea presupusă a așezării nu putea 

fi un argument în sine, doar dacă această comunitate 

nu s-a remarcat, eventual, și prin sume considerabile 

donate împăratului Septimius Severus în vremea 

războaielor civile. Creșterea bunăstării locuitorilor 

din jurul castrului de la Porolissum nu putea avea ca 

sursă esențială decât comerțul cu neamurile barbare 

din apropiere. Până nu demult formele concrete 

ale acestui schimb de produse și de mărfuri de pe 

frontieră nu era prea bine documentat arheologic.

Până astăzi, în lumea rurală se păstrează tradiția 

târgurilor periodice regionale (săptămânale, de 

sezon, anuale). Ele adună vânzători și cumpărători 

de pe o arie de circa 20 km, sau chiar de la distanțe 

mai mari. Cele mai cunoscute la noi sunt târgurile 

de animale, dar și cele unde se aduc produse 

alimentare de origine animală sau chiar obiecte 

manufacturate ale micilor producători. Originea 

acestor reuniuni sociale zonale coboară în istorie. Ele 

sunt bine atestate în perioada medievală în întreaga 

Europă, având un rol specific în evoluția socială și 

economică a zonelor rurale. Dar existența lor este 

documentată chiar din antichitate. În epoca romană 

în Italia ele se numeau nundinae, care derivă de la 

novem dies, adică se țineau din nouă în nouă zile. 

Nundinae definea un comerț ciclic și în primul rând 

rural, distinct de comerțul urban structurat pe baza 

producției marilor ateliere destinată în primul rând 

pieței. Cea de-a noua zi era rezervată omului de 

la țară din micile așezări izolate, când el călătorea 

aducându-și la târg animalele și produsele economiei 

rurale, își procura ceea ce avea nevoie, auzea vești 

și primea informații pe care le răspândea apoi în 

comunitatea sa. Din Italia acest tip de comerț, bazat 

pe repetarea la intervale fixe de timp s-a răspândit 

și în alte provincii, mai bine atestat documentar 

fiind în Africa romană. El trebuie să fi existat și în 

mediul rural al provinciei Dacia, din păcate încă 

slab cercetat. Dacia era o provincie de frontieră 

cu o însemnată componentă militară. Zona de 

frontieră, controlată de unități din trupele auxiliare 

ale armatei romane prin castre, drumuri, turnuri de 

veghe și semnalizare dispuse într-o rețea, avea și 

o mare importanță economică. În perioadele de 

pace cu neamurile barbare de dincolo de limes, 

zona de frontieră devenea o zonă de interacțiune 

economică intensă. Unul dintre punctele cele mai 

importante strategic și comercial de pe frontiera 

nordică a Daciei este Porolissum. Știm din numeroase 

informații literare și din descoperiri de obiecte 

romane până în zona Mării Baltice că negustorii 

romani călătoreau departe spre nord ducând mărfuri 

ale atelierelor romane căutate de triburile barbare. 

Aici, la Porolissum, la capătul drumului roman a fost 

cercetată arheologic o mică fortificație, unde s-au 

descoperit și câteva inscripții ridicate de către înalți 

funcționari ai sistemului vamal imperial și dedicate 

împăratului Commodus, fiul lui Marcus Aurelius, 

după încheierea marilor confruntări militare cu 

lumea barbară, cunoscute sub numele de războaiele 

marcomanice. Poziția edificiului a făcut posibilă 

ipoteza că el era un post vamal. Comerțul acesta 

era însă în primul rând destinat aristocrației tribale 

ce avea nevoie de bunuri de prestigiu pentru a-și 

spori autoritatea în sânul triburilor. Masa populației 

barbare ajungea mai degrabă accidental la râvnitele 

mărfuri romane. Din „Istoria romană” a lui Cassius Dio 

știm că barbarii ceruseră insistent în multe rânduri 

să li se permită accesul periodic în târgurile romane 

de pe frontieră pentru a se aproviziona cu bunuri de 

subzistență. Doar așa ne explicăm de ce romanii le-au 

aplicat interdicții de acest fel în timpul războaielor 

celor care erau ostili. Barbarii din preajma frontierei 

romane depindeau economic de aceste centre 

romane, mai ales în perioadele mai grele ale anului, 

în special iarna. Toate aceste informații au făcut 

credibilă ipoteza că Porolissum trebuie să fi fost unul 

dintre castrele de frontieră unde exista unul dintre 

târgurile unde barbarii aveau acces periodic. Când 

scriam aceste concluzii, în 1998, șansa identificării și 

confirmării ipotezei părea de neatins vreodată. Deși 

se făceau de multă vreme săpături arheologice la 

Porolissum ce urme materiale ar fi putut lăsa un târg 

periodic după 1900 de ani? Nimeni nu și-a propus și 

nu a sperat să găsească așa ceva. Iată însă că în 2013, 

la 15 ani după ce făcusem afirmațiile teoretice, logice, 

dar greu de demonstrat, s-a ivit ocazia neașteptat. 

Consiliul Județean Sălaj a decis să creeze un drum de 

acces modernizat spre situl arheologic Porolissum, tot 

mai intens căutat de turismul cultural. Deși zona părea 

la început lipsită de vestigii istorice, totuși câteva 

indicii ne-au determinat să o cercetăm. Vreme de trei 

luni am săpat o suprafață de circa 3000 metri pătrați. 
IMAGINEA 12  De la început era clar că nu există structuri 

constructive de piatră specifice epocii romane, dar 

materialele arheologice, inclusiv monede romane 

erau destul de frecvente. Contrastul între bogăția 
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de materiale arheologice mărunte (circa 1000) și 

precaritatea structurilor reprezentate de alveolări și 

gropi de stâlpi și pari de lemn, lipsa vetrelor de foc, 

m-au făcut de la început să bănuiesc că nu este o 

zonă locuită, dar totuși utilizată intens pentru anumite 

lucruri. Cum urme de activități meșteșugărești nu am 

găsit, logica ducea spre o zonă comercială. Decisive 

pentru această alegere de interpretare au fost cele 

circa 130 de monede, majoritatea de argint găsite 

răpândite pe întreaga suprafață. În aceleași zone 

s-au găsit câteva sute de ținte mici de fier ce se 

utilizau pentru întărirea tălpilor sandalelor romane. 

Ce putea fi într-o zonă unde se circula mult, nu erau 

construcții de piatră și oamenii pierdeau monede? 

Un loc unde periodic se tranzacționau mărfuri și se 

vehiculau monede, un târg. Printre descoperiri, de 

mare însemnătate au fost cele peste 40 de fibule 

de bronz, agrafe specifice antichității pentru fixarea 

anumitor veștminte. Majoritatea nu erau însă romane, 

ci specifice zonelor nordice ale Europei, locuite 

de neamuri germanice. Am mai descoperit printre 

fragmentele ceramice romane și fragmente de 

vase lucrate primitiv, cu mâna, în așezările barbare. 

Prezența barbară în acest loc era așadar sigură. Ce 

căutau însă inamicii împreună cu romanii atât de 

aproape de orașul și castrul roman de la Porolissum? 

În perioadele de liniște făceau tranzacții economice. 

Deosebit de interesante au fost câteva fragmente 

amorfe de chihlimbar găsite în timpul săpăturilor. 

Chihlimbarul, foarte căutat în lumea romană, era 

adus din nordul Europei, din regiunea Mării Baltice. 

Exista o rută ce ajungea în provinciile romane 

occidentale și apoi spre nordul Italiei, așa numitul 

”drum al chihlimbarului”. Iată însă că o ramificație a sa 

ajungea până în Dacia. Aici este evident că barbarii 

aduceau acest produs natural pentru a-l vinde. 

Marea cantitate de veselă ceramică romană găsită 

pe suprafața cercetată, multe vase fiind ornamentate, 

arată căutarea lor de către barbari. Sigur că multe alte 

produse naturale și meșteșugărești se vehiculau prin 

târg, dar n-au lăsat urme materiale. Animalele trebuie 

să fi fost oferite de barbari spre vânzare, iar cerealele 

și vinul cultivate doar de către romani trebuie să fi 

fost căutate de barbari. Fenomene interesante s-au 

petrecut și de partea romană a frontierei. S-a bănuit 

deja mai demult că la Porolissum ar fi existat un atelier 

monetar semi-oficial care bătea monede, probabil 

destinate mai ales acestui mic trafic de frontieră. Cea 

mai semnificativă descoperire pe care am făcut-o, 

justificând această tendință, a fost o monedă cu 

efigia împăratului Hadrian ce părea, la prima vedere 

de aur. IMAGINEA 13  Examinând mai atent piesa am 

constatat că era aplicată o foiță de aur peste un 

miez, probabil de argint. Era o monedă falsificată, 

destinată evident schimburilor cu barbarii, singurii 

care nu știau că reversul monedei dovedea că este 

un denar de argint ”îmbunătățit” printr-un procedeu 

nu tocmai legal în Imperiu. Nu știm în ce cantități 

se utilizau asemenea monede, dar faptul că a fost 

pierdută indică existența unui număr substanțial de 

piese. Frecvente și bine cunoscute sunt și monedele 

romane de argint cu miez de bronz, care circulau 

chiar în interiorul teritoriului roman.

Târgul roman de la Porolissum nu ne-a dezvăluit 

toate secretele, dar el pare să fi funcționat o lungă 

perioadă, mai ales după încheierea războaielor 

marcomanice în ultimele decenii ale secolului II și 

pe parcursul secolului III, până la sfârșitul stăpânirii 

romane în Dacia. Este o secvență de viață cotidiană 

într-o zonă de frontieră, dominată de brutalitatea 

armatei, de lăcomia celor care sperau în îmbogățire 

rapidă, de obiceiurile tribale ale barbarilor pentru 

care jurământul era mai important decât actele și 

reglementările scrise ale birocrației vamale romane. 

Un incident mărunt putea modifica destinul zilei de 

mâine, granița dintre acceptarea celuilalt și ostilitate 

fiind precară.

Noile cercetări prin mijloace nedistructive, analizele 

pluridisciplinare și săpăturile precis planificate 

ce au urmat au adus o creștere exponențială, 

spectaculoasă a cunoștințelor despre topografia, 

cronologia, destinația clădirilor, viața cotidiană de 

pe limes, punând astfel fundamentele recunoașterii 

viitoare a valorii mondiale a sitului și a constituirii unui 

parc arheologic modern. 

13

CASTRUL LEGIUNII V MACEDONICA 
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FORTIFICAȚIA ROMANĂ ȘI ȘTIRILE ANTICARILOR 
Pentru apărarea Daciei nordice, după războaiele 

marcomanice, a fost adusă la Potaissa de la Troesmis 

(Moesia Inferior) legiunea V Macedonica. Inscripția 

de la Roma (CIL VI 1377) care conține cariera primului 

guvernator consular al celor trei Dacii, Marcus 

Claudius Fronto, ne spune că acesta era legatus 

Augusti pro praetore provinciarum Daciarum, deja 

în anul 169 p. Chr. (între momentul morții împăratului 

Lucius Verus de ciumă, în aprilie 169 și moartea lui 

Fronto pe frontul marcomanic în anul 170). Legiunea 

a fost dislocată pe frontul marcomanic, dar este 

probabil ca o vexilație de construcție să fi ales deja 

locul amplasării noului castru lângă vicus-ul Potaissa, 

pe malul râului Arieș. După pacea de la începutul 

domniei lui Commodus legiunea campează la 

Potaissa de unde va pleca doar odată cu retragerea 

armatei și administrației romane din Dacia în timpul 

împăratului Aurelianus (270-275 p. Chr.).

După retragerea romanilor edificiul s-a dărâmat 

treptat, fiind vizitat de locuitorii zonei în diferitele 

epoci istorice. Cele mai consistente prezențe sunt 

din epoca migrațiilor timpurii, din secolele V-VI p. 

Chr. și de la începutul Evului Mediu, din secolele 

XI-XII p. Chr., când documentele de cancelarie ale 

regatului maghiar menționează o cetate rectangulară 

Saxonivara sau Sixadonia unde ar fi fost așezați 

«oaspeți». Dacă aceasta se identifică cu castrul 

legionar sau cu vreo altă fortificație romană ruinată 

este greu de spus.

Știrile despre vechiul castru roman există de la 

sfârșitul secolului al XVI-lea și începutul celui 

următor când, de exemplu, călătorul francez Pierre 

Lescalopier descrie ruinele de la Turda (1574). 

Descrierea porții de nord a castrului, cu o «statuie» a 

unei divinități cu scut ornamentat cu capul Gorgonei, 
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